Secao 1.1
5 Inclinagdo: —12/7
Intersegdo vertical: 2/7
7 Inclinagdo: 2
Intersegdo vertical: —2/3
9y=012)x+2
11 y=—ix+1
13 Paralela: y = m(x —a) + b
Perpendicular: y = (—1/m)(x — a)+b
15 (@) (V)
(®) (VD
© @
@ av
(e) (1D
®
17 Dominio: -2 =x <2
Imagem: 2=y =2
19 Dominio: todos os valores de x
Imagem:y =2
21t=4o0ur=—4
t==*5
23 S = ki?
25 N = k/P
31 (a) $0,025/pé cibico
(b) ¢ =65+ 0,025w
¢ = custo da 4gua
w = pé ciibico de 4dgua
(c) 2600 pés ciibicos
33 (a) Aw/Ah constante
(b) w=5h— 174; 51Ib/in
(¢) h=02w + 34,8;0,2 in/lb
35 () () g=320—Q/5p
(i) p = 800 — (5/2)q
37 (a) R =k(350 — H)
k=0)

Secao 1.2
1 Convexa
3 Nenhum deles
557%
7 3,2; 3% (continua)
9 (a) P = 1000 + 50t
(b) P = 1000(1,05)*
11 (a) intervaloemx:DaE Hal
(b) intervaloemx: AaB,EaF
(c) intervaloemx:CaD,GaH
(d) intervaloemx:BaC,FaG
15 (a) P =6(1,013)
(b) 7,87 bilhdes
(c) 53,7 anos
17 (a) $3486,78
(b) Aproximadamente 11 anos (ou 21 anos apés
o investimento inicial)

19 y=4@™%)
21 y=4(1-2"2)
23 (a) 1,05

®) 5%

25 P = 2(0,61); decaimento

27 P = 7(0,0432)"; decaimento
29 d = 670(1,096)"/1000
31 25,5%
33 (a) k(t)
® o
3@ Q=0Qo(3)
(b) 80,7%
37 2,3 anos

39 (a) P = 2,5t + 50
(b) P =50(1,035)"
(d) Exponencial

(t/1620)

Secao 1.3
1() h%+6h+11
(b) 11
() h®+6h
3() f(n)+g(n) =
. 3n? +n—-1
®) fn)g(n) =
3n® +3n% — 2n — 2
(©) n#—1
@ f(g(n)) = Sn: +6n+1
@) g(f(n))=3n*-1
52241
7 2zh —h?
11 O comprimento da coluna de mercirio quando a
temperatura é de 75°F
13 Nio € invertivel
15 (@) —1
17 y=(z—-2)> -1
19 Nem par nem fmpar
21 Nio ¢é invertivel
23 Invertivel
25 f(g(1)) ~ 0,4
27 f(f(1)) ~ —0,9
31 f(z) =23
g(z)=z+1
3B n=2y>-5y+3
3@ k= f(p)=(1/22)p
(b) p = 2,2kg; O peso em libras com a massa
dada em quilogramas

Secao 1.4
1 A:e®
B: 22
C: g2/
D:lnz
3 (log2)/(log17) =~ 0,24
5 (log(2/5))/(log1,04) ~ —23,4

7 (log(4/7))/(log(5/3)) ~ —1,1

9 —3,26
11 6,212
13 0,26
15 1
17 (loga)/(logb)
19 (log Q@ —log Qo)/(nloga)
21 In(a/b)
23 1/2
25 542
27 —1+InA+1nB
29 P = 15¢%41t
31 P =174~ 0:1084¢
33 p~l(t) ~ 58,708 log
35 f(t) =et?
37 (a) 10 mg
(b) 18%
(c) 3,04 mg
(d) 11,60 horas
39 Aproximadamente 14,21 anos
41 16kg
43 B = 78¢0:555¢
55,5%
45 1990
47 (a) 81%

(b) 32,9 horas
49 96,34 anos

Secao 1.5

1 Negativo

0

Nao estd definida
3 Positivo

Positivo

Positiva
5 Positivo

Positivo

Positiva
7 Positivo

Negativo

Negativa
9 Negativo

Positivo

Negativa
11 0,588
13@) 1

(b) 2m/3
15 f(z) = 2sen(z/4)
17 f(z) =2 —senx
19 f(z) = 2sen(z/4) + 2
21 f(z) = (senz) + 2
23 f(z) = sen (2(w/5)x)
25 f(x) = 2cos(5z)



27 (sen"1(2/5))/3 ~ 0,1372
29 20,94 a 52,36 rad/s
31 Seflx) = sen x e g(x) = x? entdo
senz” = f(9(2))
sen” z = g(f(z))
sen(sen z) = f(f(z))
33 @23, -449
(b) O ponto d4 uma volta completa no circulo
35 (a) O maior deslocamento a partir do equilfbrio
b o
37 Estados Unidos: 156 volts no maximo, 60 ciclos/s
Europa: 339 volts no méximo, 50 ciclos/s
39 (b) P = 800 — 100 cos(mt/6)
41 hw+ h?/1g6

Secao 1.6
110+ %
3 y —  quando x — ®©
y— —o quandoy = —®
5 (I Grau = 3, negativo
(1) Grau = 4, positivo
(IIl) Grau = 4, negativo
(IV) Grau = 5, negativo
(V) Grau = 5, positivo

7 y=3}@+2)(@-1(z-5

9 (a) —oo0, —oc0
() 3/2,3/2
(¢) 0,4+0c0
11 f(z) =kz(z + 3)(z —4)
(k< 0)
13 fla)=
k(z + 2)(z — 2)%(z — 5)
(k < 0)
15@) 1,3m?
(b) 86.8kg
(c) h=112,6s%/3
17@ @ V=37nr?
() V =arh
19 57a?
21 44,25 ft e 708 ft
23(a) O
) t=2vo/g
© t= 12’0/9
) (vo)=/(29)
25 () l=a+b+c
(i) b=—-2aec=14a
(iii)) ¢ =6
b y=>5z2—-10z+6
27 g é uma exponencial
fé de terceiro grau
k é de segundo grau
29 1,2, 3, 4 ou 5 raizes
31 g(z) = 22>
hiz) =z*+k
(k > 0)
33 —10°% < z < 10%, —10'° < y < 10'°
35 @) a(v) = X (Fg — kv?)
(k > 0)

Secao 1.7
1 Sim
3 Sim
5 Sim
7 Nao
9 Niao

6, 0<t<T
L f(t)z{lz, 7Zt_
]

Nio € continua em qualquer intervalo que conte-
nha 7

13 k=6

15 20
0<t<05

1,2t
19 Q=
0,680.0016—0,002t 0’5 <t

Capitulo 1 Revisao

1 (a) [01 7]
) [-2,5]
@© 5
@ (1,7)
(e) Convexa
® 1
(@) Nio

5 Amplitude: 2
Periodo: 27/5

7 y= eO,4621x

9 y=—k(z® + 5z)
*k >0
11 z=1—cosf

13 == k(y® — 4y)
k>0

15 y=—(z+5)(z+1)(z —3)?

17 A mais simpleséy =1 — e™*
19 Nao € continua
21 Nao é continua
23 f(z) = 2®
g(z) =lnzx
25 Q(m)=T+ L+ Pm
T = combustivel para a decolagem
L = combustivel para a aterrissagem
P = combustivel por milha no ar
m = comprimento da viagem (milhas)

27 13.500 bactérias
29 2010
31 21.153%
33(a) S =2mr? +2V/r
(b) §— «quandor —
35 Profundidade = 7 + 1,5 sen (71/3)
37 (a) fé invertivel
(b) f'(400) =~ 1979, 0 ano em que quatrocentos
milhdes de automéveis foram registrados em
todo o mundo.
39 (a) 2w
41 () r(p) = kp(A —p)
(k> 0)
) p=A/2
43 (@) f(z) = (z —a)(z+a)(z+b)(z—c)
45 (a) fix) - © quando x —
fix) > 16 quando x =" —x
b E@+1D(E*—2)(—2)(e*+2+4)
Dois zeros
(©) (In2)/2,In2
Um € o dobro do outro
47 (@) p(z) =z*>+3z+9
r(z) = -8, q(z) == -3
(b) fix) = —3/(x — 3) para x préximo de 3
(c) fix) =x*+ 3x + 9 quando x = *x
49 (a) 1 — 8cos’ z + 8cos?
(b) 1—8sen?z+ 8sen?
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Cap. 1 Compreensao

1 Falso

3 Verdadeira

5 Verdadeira

7 Verdadeira

9 Falsa

11 Falsa

13 Verdadeira

15 Falsa

17 Falsa

19 Verdadeira

21 Verdadeira

23 Verdadeira

25 Falsa

27 Uma resposta possivel é

g LS
f(w)_{&z %33

29 Uma resposta possivel é
f@)=1/((z-1)(@@—-2)--(z—-17)

31 f(z) =1,5z.g(z) = 1,5z + 3

33 Impossivel

35 Impossivel

37 Falsa; fix) = log xem [1, 2]
39 Verdadeira; f(x) = (0,5)"

1x=3

2 x>3emil2]

41 Falsa; fix) = {

43 (a) Segue
(b) Naio segue (mas a afirmagdo é verdadeira)
(c) Segue
(d) Nao segue

Secao 2.1

1 265/3 kmvh
527

7 1,9.04
9 2

1 0,01745...

7 15,47;57.65; 135.90;
146,35; 158,55 pessoas/min

—

Secao 2.2

1@ 3
(b) 7
(c) Nao existe
d 8
3(b) 1
(d) —0,0033 < z < 0,0033,
0,9 < y< 1,01
5() 0
(d —0,005 < = < 0,005,
—0,01 < y < 0,01
7(0) 2
(d) —0,0865 < = < 0,0865,
1,99 <y < 2,01
9(b) 1
(d) —0,0198 < = < 0,0198,
0,99 <y < 1,01

11 () 4
(d) 1.99 < z < 2.01
3.99 < y < 4,01

13(®) 0

(d) 1,55 < z < 1,59,
—0,01 < y < 0,01

15 4
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17 —2
19 —1/16

21 lim_ 4 f(2) =
limg_,2 f(z) =0

23 0.05

29 2,71828...

31 1/3

33 2/3

35 8/2

37 4o0u—4

39 4

41 Qualquer k

43 0,46; 0,21; 0,09
45 (a) z =1/(nn),

n=1,2,8,..
(b) z=2/(nn),
n=1,509,...
(c) = =2/(nn),
n=3,711,..
Secao 2.3
I 12
3(b) 8,69
© 7,7

5 f'(1) ~ 0,43427
7 f(d) = 0; f(b)
f'(a) = —0.,5: f'(e)
9@ s=lexwc=3
(®) f(5)
© f'(1)
I 12
13 3
15 —1/4
17 y =12z + 16
19 y=—2z+3
21 (4;25); (4.2;25,3); (3,9; 24,85)
25 Do menor ao maior
0, f'(3). £(3) — £(2), £ (2)
27 (@) (f(b) — f(a))/(b—a)
(b) As inclinagdes sdo as mesmas
(¢) Sim
29 (a) f'(0) =~ 0,01745

31 f/(0)~ —1
(1)~ 3,5

33 16,0 milhdes de pessoas/ano
16,4 milhdes de pessoas/ano

Secao 2.4
11(a) 3
(b) Positiva: 0 <x <4
Negativa: 4 < x < 12
13 —1/=°
15 4z
21 f'(x) positiva: 4 = x <8
f(x) negativa: 0 = x <3
f(x) é a maior possivel em x = 8
35(a) 3
(b) z4
©) w5
d) z3
37 (a) Griéfico I
(b) GriéficoI

. o Fl@) - =

0.5, f'(c) = 2;
-2

(c) Griéfico I
39 (a) Periddica: periodo 1 ano

(b) Méximo de 4500 em 1.° de julho
Minimo de 3500 em 1.° de janeiro

(c) Crescimento mais rdpido: por volta de 1.2 de
abril
Decrescimento mais répido: por volta de 1.2
de outubro

@ =0

Secao 2.5
1 (a) Negativa
(b) Graus/min
3 (a) 200 galdes custam $350,00
(b) O préximo galdo custa $1,40
5 Reais/ano
7 Délares/percentual; positivo
9 Pés/milha; negativo
11 (b) Libras/(Caloria/dia)
13 1,25 bilhdo de pessoas; est4 crescendo 2 taxa de
0,0174 bilhdo de pessoas por ano
17 milhas por galdo/milhas por hora
19 (a) f'(a) é sempre positiva
(c) f'(100) = 2: mais
f'(100) = 0,5: menos
21 (a) Litros por centimetro
(b) Aproximadamente 0,042 litro por centimetro
(c) Naio é possivel expandir muito mais

Secao 2.6
1 (a) Negativa
(b) Negativa
(c) Positiva

15 0 =t = 1: aceleragdo = 30 ft/s?
1 =t = 2: aceleragdo = 22 ft/s?

17 (a) dP/dt > 0,d Pldf > 0
(b) dP/dt <0, d? P/dr* > 0 (mas dP/dt est4 préxi-

mo de zero.)

19 Se a segunda derivada é positiva a campanha é
bem-sucedida. Se a segunda derivada é negativa a
campanha ndo tem sucesso.

23 (a) BeE
(b) AeD

Secao 2.7

L@y =1

® 2=1,2,3
3 (a) Nao

(b) Sim,x=0
5 Sim
7 Sim
9 Sim
11 (a) Sim

(b) Nio esté definidaem 7 = 0
13 (a) Sim

(b) Nio
15 (a) Sim

(b) Nio

Capitulo 2 Revisao

7 10z +1
9() 0
(d) —0,015 < z < 0,015: —0,01 < %
0,01
11(b) 0
(d) 1,570 < & < 1,5715; —0.01 < 3
0,01
13 2a
15 —2/a®
17 -1/(2(Va)®)
19 lim,_, 4 f(z) = lim, ,, f(z) =
limg_o f(z) =1
21 (a) 3,—-1
(b) —3.1
23 357
25@) f(7)=3
b f(7)=4
31 (a) f'(0.6) = 0,5
£(0,5) = 2

) f(0.6) ~ —15
(c) Miéximo: perto de x = 0,8
minimo: perto de x = 0,3
33 0,45; 0,0447; 0,00447
35 () Em (0,+/19): inclinagdo = 0
Em (\/ﬁ , 0) ainclinagdo néo est4 definicza

(b) inclinagio =~ +

(¢) Em (=2,+/15):inclinagio ~ &+
Em (=2, —\/E): inclinagdo ~ —%
Em (2, JE): inclinagio ~ —%.
37 (a) Periodo de 12 meses
(b) Miéximo de 4500 em 1.2 de junho
(c) Minimo de 3500 em 1.2 de fevereiro
(d) Crescimento mais rdpido: 1.° de abril
Decrescimento mais répido: 15 de julho e 13
de dezembro
(e) Aproximadamente 400 veados/ano
39 (a) Concava
(b) 120° < T < 140°
(c) 135° < T < 140°
(d) 45 <t < 50
41 (@ f’(0) = 1,00000
£(0.3) = 1,04534
£'(0.7) = 1,25521
F'(1) = 1,54314
(b) Sao aproximadamente iguais.
43 (a) 2cos’x — 2 sen’x
As respostas podem variar
(b) (d/dx) sen 2x = 2 cos(2x)
45 (a) 1/
(b) Os gréficos tém a mesma forma, deslocados
na vertical
47 (a) cosx, — senx, cos>x — sen? x
A forma das respostas pode variar
(b) Nao

-~

Cap. 2 Compreensao

1 Falsa

3 Verdadeira
5 Verdadeira
7 Falsa

9 Verdadeira
11 Falsa

13 Verdadeira
15 Verdadeira
17 Verdadeira
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19 Verdadeira 7 4(In10)10® — 32® (z—1)(z—3)+
21 Verdadeira; =%=13 - -1 -2
23 lers:ﬂegajg\) o i (© fgf(tw) L
25 Falsa 1l e (€= 2)(z —3)(z — 4) +
27 Verdadeira 13 &1 Eﬂ’ = B%m = %Eﬁ = i; i
29 Verdadeira 3 z—1)(z —2)(z —
31 Falsa 15 (In4)%4 (z —1)(z — 2)(z — 3)
33 Verdadeira 17 322 +3°1n3 51(a) (FGH) =
35 Falsa 19 7 Inx FI'GH + FG'H + FGH'
37 Falsa z (¢) fifefs -+ fn+
21 (1
39 (a) Nio é contra-exemplo Qe %)% : flf:l»fS“'fn,‘*""ﬂL
Contrazexeniplo 23 a®lna+ az®" fisc s fn—af
() p
(c) Nao é contra-exemplo 25 (2In3)z + (In4)e®
(d) Nado € contra-exemplo z .
29 Nossas regras nio se aplicam neste caso.
Secao 3.1 31 e _ 1 99(z +1)°8
33 Os métodos desta se¢do nao se aplicam neste caso. 9 -
3 11z 35 Os métodos desta se¢do ndo se aplicam neste caso. 3 2006(t7 +1)
5 {1p—12 37 = 7,95 centavos/ano 5 50(vt+1)%9/vt
T 39 ~ 22,5(1,35) 7 5(w?* — 2w)* (4w® — 2)
9 3z-1/1/4 41 (a) P'(t) = kP(t) 9 me"®
i —dg=h 43 ¢=—-1/In2 11 (nn)rE+D
13 ege-l 47 e 13 4(z® + €®)3(3z% + )
15 6t —4 Secio 3.3 15 (2t — ct?)e™*
17 2t — k/t2 ¢ . > 17 6(1 + 3¢)e(1+30)?
19 6/w* +3/(2v/w) bl e 19 5-1n2-25t3
21 156% — §t—1/2 — 73 3 e(z+1) 21 Bedw
i = G 5 2°/(23) + VE(In 227 :
23 22— 3z 5 A g 23 3s2/2v/8% 1 1
2 _ 2
25 (2 —1)/3z 3/2 9 (13 — 4% — 14t 4 1)et 25 e"2(1 - 2t%)
27 1/(2v8) +1/(26%/2) 11 (50z — 25z2)/(e®) 27 e */2y/z — Jze *
29 (8wrb)/3 2 "
e i 13 6/(51-+2)2 20 521 2t)
3 (52 +2)/2 it i, . y YEE3E+6s—9)
35 5z* +202° — 1 ol By e e 3]
o N " 19 2y -6,y ?‘;0 33 _(3631 £ 2:1:)/(631 K 12)2
40 se aplicam ) 21 VZ(3 — 272)/2 i
39 6x (regras das poténcias e da soma) 35 o 1/62 12 35 (In2)(3e3*)2°
41 —2/3z° (regras das poténcias e da soma) 3 2r{r+1)/@r+1) 37 e—%/(1 —6,2
- 25 17e®(1 — In2)/2° e /+e™)
43 221 ou < -2 g g2 o 19 2’wew2(5w2 +8)
45 ¢ > 1 (2+3z+422)2 5 ¥
47 r=3v2 29 (3t2+5)(t2 — Tt +2) + (t3 +5t)(2t — 7) Lo 102)(102 d &
49 =2z—1 31 z<2 43 2y€[e(y 442
51 =22 e y =6z B y=T7z-5 45 abebt
53 n=4,a=3/32 35 fl'(z) = 2e2° 47 ae”®® — abze
55 Altura = 625 cm, 37 LT =get” 49 y=32—5
Mudando (por erosio) a uma taxa de —30 cm/ano 41 (a) 3 51 _% <zr< %
(b) 14
15, S =
57 Eg; 5542m r/rsw © 13/8 53 () 51(42 = 130
©) —9.8m/s? 43 f(z) =a'0" ?3 H(Sx));4
Ed; 242,9111 45 72 /(r1 +1r3)? (d) H:(4) = 56
i 7@ 9(v) = 7hy i
v
59 @) dT/dl =n/\/gl 2(80) = 20 2 0 2/
(b) Positivo, dedmodo qugoperiodo aumenta com '(80)= —+in para cada aumento de 142 Ec; w?a
61 V() (’=am7;° 0/ comprimento na velocidade. X
®) r@=v-fv) St g
4 = 4 = 4rea da superficie de uma esfera H80)= 44 59 $596,73/ano.
h

61 6 bilhdes de pessoas, 0,078 bilhdo de pessoas por

r'(80)= 0,09 + para cada aumento de ano, 6,833 bilhdes de pessoas, 0,089 bilhdo de pes-

Secao 3.2 1£2 na velocidade. S04siporiang
= 49 (a) f'(z) = 63 (a) dH/dt = —60e~2*
e +iz (z—2)+(z—1) (b) dH/dt <0
3 (In5)5 ) P e = () Emt=0

5 10z + (In2)2° (z—2)(z—3)+ 65 4007 cm?/s
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67 (a) Parar<0,/=0
Parat >0,/ = —& ¢ /RC
(b) Nio
(c) Nao
69 56 cm/s?

Secao 3.5

3 cos? @ — sen® 0 = cos 20
5 3cos(3z)

7 3w sen(wz)

9 2zcosz —zsenx

11 — senze®s?®

13 ec°8 g . 0(sen e)ecos 9
15 cos(tg8)/ cos? @

17 senz/2v/1 — cosx

19 cosz/ cos?(sen <)

21 2sen(3z) + 6z cos(3z)

23 e 2%[cosz — 2 sen |

25 5sen* @ cosf

27 —3e7 39/ cos?(e3%7)
29 cost —tsent+ 1/cos’t

31 5sen* acos* a — 3sen® acos? o

V1 —cosz(l — cosz — senz)
2v/1 —senxz(1 — cosx)2
35 (cosy+a+yseny)/ ((cosy+a)2)

3

37 (In2)(22 %2 =+e® (2 cos 1 + 7)
39 6% cosé
41 —2(cosw senw + w sen(w?))
43 e®/senw
45 decrescente, convexa
47 (a) dyldt= —2 sen(Zt)ft/h
(b) Ocorreemt = 6, 12, 18 e 24 horas.

49 @) t = (n/2)(m/k)¥;
t=0; .
t = (37/2)(m/k)2
®) T =2n(m/k)%
(c) dT/dm = m [~/ km; O sinal positivo signifi-

ca que aumentar a massa aumenta o periodo.
51 k =746, 3m/4, 1/2)

Secao 3.6

1 2t/(t2 +1)
3 12

5 —1/z(In z)?
=

9 (e®)/(e® +1)
11 ae®®/(e®*® +b)
13 7

15 —tg(w—1)
17 2y/+/1 —y*
19 1

21 —sen(Ilnt)/t

23 arcsen w + L

1—w2
25 2/V/1— 482
27 —3sen(arctg3z)/(1 + 9z2)
29 Inz/(1+41nz)?
31 (cosz — senz)/(sen @+ cos x)
33 1/(1+ 2u + 2u?)

35 —(z+1)/(y/1 - (z+1)?)
37 4 (arcsenz) = 1/v1 — 2
(3:1 <z <1)
39 (a) (—0,99;—0,16)
() vs = 0,32
vy = —1,98
41 —43,4

43 @ f'(x)=0
(b) fé afungdo constante.
45 (@) y=—x2+2x—3/2
(b) O gréfico mostra que perto de x = 1 os valo-
res de In x e de sua aproximagdo estdo muito
préximos.
(¢©) Emx=1,1,y = 0,095
Emx=2,y=05
47 (a) k= 0,067
(b) t= 10,3 horas
(c) Foérmula: T(24) = 74,1°F, bom senso: 73,6°F

49 2513,3 cm/s
51 2cm/s
53(a) z= 0,25 + 22
(b) 0,693 km/min
(c) 0,4 radianos/min
55 (a) h(t) = 300 — 30t
0<t<10
(b) 6 = arctg (29920t
dé/dt =

- () (it

(¢) Quando o elevador est4 no nivel do observa-

dor.
Secao 3.7
1 dy/dz = —=z/y
3 1/25
5 1-y)/(x-3)
7 ax/by
9 meye“’Q
dy __ ¥y lfarlny)
1 ?¥ T z(z+8y3)
13 dy/dz = 7y1/3/a:1/3
15 dy/dz =0

17 A inclinagéo € infinita

19 —-5/4
21 y=e2a:
23 y=0

25 (a) dy/dxz = —9z /25y

(b) A inclinagdo ndo estd definida em ponto al-
gumdaretay = 0.

dy __ 2_3z2
27 = —V—,—Sy =
(¢) ¥y~ 1,9945

(d) Horizontal: (1,1609; 2,0107) e (—0,8857;
1,5341)
Vertical: (1,8039; 1,2026) e (15, 0)

29 (—1/3,2v2/3),
(7/3,4v2/3)

Secao 3.8

1 A particula se move em linhas retas de (0, 1) a (1,
0)a (0, —1)a(—1,0)edevoltaa (0, 1).

3 A particula se move em linhas retas de (—1, 1) a
(1,1)a(—1,—-1)a(l, —1)edevoltaa(—1, 1).

5 No sentido dos ponteiros do rel6gio para todo ¢

7 No sentido dos ponteiros do relégio: t < 0,
no sentido contrério: ¢ > 0.

9 No sentido contririo aos ponteiros do relégio:
£>10,

Il £ =3cost,y=—3sent,0 <t <27

13 2=2+45cost,y =1+ 5sent,
0L 4< D

15 a=t,y=—4t+7

17 £ = —3cost,y = —7 sent,

0<t<2m

19 y=—(4/3)z

21 Velocidade = | - y(4+9¢%), a particula para
quando z = 0.

23 Velocidade = /4 sen? (21) + cos? ¢, a particula

para quando t = (2n + 1)7/2, qualquer que seja n
inteiro.
25 z=4+44(t—2)
y=8+12(t—2)
27 (a) Apartedaretacomx< 10ey <0.
(b) O segmento de reta entre (10, 0) e (11, 12).

29(b) v A 2,2
(©) v=2,2363

33(@ a=b=0,k=50u—5
(b) a=0,b=5k=>50u—5
(¢) a=10,b= —10,k = /200 ou—+/200

35 (b) Porexemplo:R = 12,¢t=

Secao 3.9
1 Vitex1+2/2

3l/z2—3

7 (b) Esta estimativa estd aproximadamente correta
(c) Abaixo

9() 0

11 (¢) —0,135%

13 (@) AT = —TAg/(2g)
(b) Decrescimento de 0,5%

15 (@) f'(5)

(® 0
(© f(5)+ f'(5)Az

Secao 3.10

1 Negativa
3 Negativo
50

70

9 0.1z7

11 292

13 0

15 0,909297



17 Nio existe
19! =2

Capitulo 3 Revisao

2et + 2tet + 1/(2t%/2)
3/(y1n(2y°))
kz*~' + k% Ink
—6 cos(3t + 5) - sen(3t + 5)
6 cos(36 — m) sen(36 — 7)
—6~3(6cos(5—8) +

2sen(5 — 6))

i e _5

13 272/2—27%—-3c72/2

15 e(es+e_a)(ee =%

— O N Wn W

—

17 %" @) ¢os o/ cos? (sen )
19 e(tg2+tgr)® 1/ cos?r
21 e®® 4 ze®/cos® x
23 6z/ (9;4 + 622 + 2)
25 a2 ((ln 2) cos® z — sen m)
27 a
29 e~ **t(cost — 4ksent)
31 —4az/(a® 4 z?%)?
33 (—3a%s —s3)/(a® + 82)8/2
35 —(sen@cosf)/(y/a? —sen? 6)
37 cos(t/k)/[ksen(t/k)]
39 20w/(a? — w?)3
41 4a/(e®® 4 e °%)2
43 6(360 — =) cos[(30 — 7)?]
45 k
47 (—4 — 6x)(6x° — 3m) +
(2 — 4z — 322)(6ex®" 1)
49 0
51 4x —2— 42~ 2 48272
53 2/3
55 —2axy/(z® — 2)
57 (y+ bsen(bz))/
(acos(ay) — z)
59 Proporcional a 1
61 (@) H'(2) =11
() H'(2)=-1/4
(c) H'(2) =r'(1) - 3 (ndo conhecemos r'(1))
@ H'(2)=-3
63 (a) y =20z — 48
(b) y=11z/9 —16/9
(¢) y=—4z+ 20
(d) y= —24z + 57
(e) y = 8,06z — 15,84
(f) y=—0,94z + 6,27
65 1,909 radiano (109,4°) ou 1,231 radiano (70,5°)
67 Nao sdo perpendiculares; x = 1,3
69 (a) dgldr = —2GM|r®
(b) dg/dr é a taxa de variagdo da aceleragdo de-
vido a gravidade.
Quanto mais longe do centro da Terra, mais
fraca € a atragdo gravitacional.
() —3,05% 10
(d) Erazodvel que g nio varia muito quando r estd
préximo de 6400 km porque o médulo de

dg/ dr € muito pequeno (em comparagio com
g =99).

71 (a) v(t) = 10e*/2
(b) v(t) =s(t)/2

73 (a) Caindo, 0,38 milha/hora
(b) Subindo, 3,76 milhas/hora
(¢) Subindo, 0,75 milha/hora
(d) Caindo, 1,12 milha/hora

75 (@) v = —2mwyg sen(27wt)
a = —4anwyg cos(2mwt)

(b) Amplitudes: diferentes (y,, 27wy, 4mw%,)
Periodos = 1/w
77 1007 cm’/s
79 (a) Velocidade angular

(b) v = a(df/dt)
81 —k/V?2
83 (a) 3™ =
(=1)**{(n—1Dle™™
®) ¥ = ze® + ne®

85 (£/9)'/(f/9)=(f'/£)—(d'/9)
87 (a) 1 "

() 1

(c) sen(arcsenz) = x
89 (a) 0

(b) O

(¢) In(1—=1/t)+1In(t/(t—1))=Inl

Cap. 3 Compreensao
1 Verdadeira
3 Verdadeira
5 Verdadeira
7 Falsa
9 Verdadeira
11 Falsa fix) =
13 Falsa: cos 7 + ¢
15 Falsa: f(x) = 6, g(x) = 10
17 Falsa: fix) = 5x + 7, g(x) = x + 2
19 Falsa: f(x) = 2%, g(x) = x* — 1
21 Falsa: fix) = e7%, g(x) = x*
23 (a) Nao é contra-exemplo
(b) Nao € contra-exemplo
(c) Nao € contra-exemplo
(d) Contra-exemplo

Secao 4.1
5 (a) Ponto critico x = 0; Pontos de inflexao entre
—1le0,eentreOe 1
(b) Ponto critico em x = 0; Pontos de inflexao em
x=*1/42
7 Maéximo local em x = 1
9 (a) x=2,5(ouqualquer2 < x < 3);
x = 6,5 (ou qualquer 6 < x < 7);
x = 9,5 (ou qualquer 9 < x < 10);
(b) x=2,5: maximo local;
x =~ 6,5: minimo local;
x = 9,5: médximo local.
13 Maéximo local: (—1,4; 6,7)
Minimo local (1,4; —4,7)
15 Maximo local: (—1, 2)
Minimo local: (1, =2)
Ponto critico (nem méximo nem minimo)
17 Minimo local: (2,3; —13,0)
19 Minimo local: (—0,71; —0,43)
Maiximo local: (0,71; 0,43)
Assintota horizontal y = 0
23 (a) Miximos locais em x = 1, x = 8, minimo
local em x = 4
(b) Maiximos locais em x = 2,5 e x = 9,5, mini-
mo local em x = 6,5.
25a=-1/3
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35 (b) No mdximo quatro zeros.
(c) Possivelmente nenhum zero.
(d) Dois pontos de inflexdo.
(e) Grau quatro
@ F @+ -1 —3)(x—5)
3IB=fA=f.C=f
39 III par; I, IT impares
16, éf,TIEf

Secao 4.2

1 y=—(z—2)2%+5

3 y=5(1—e %)

5 y==5z/(z—2)

7 y = 0,25sen(wz/10) + 1,75
9 y=—z*+222+3

11 y:3m_l/zlnm

13 (a) Miximo local: p(:/g)=+2;g

w 2ava
Minimo local: p(4/§) = —%

(b) Ficam mais longe dos eixos dos x e dos y

15 a = 200.000
k= —1n0,9 ~ 0,105

19 (1/b,1/be)
21 () f'(z) = abe ® >0

(b) f'(z) = —ab®e P <0
23(a) = =¢€*

(c) Miximo em (e“~!, e°!) qualquer que seja a
27 (a) Méximo local: x = +
Nenhum minimo local
Ponto de inflexdo: x = %
(b) A variagdo de a estica ou achata o grifico ver-
ticalmente.
O aumento de b move os pontos criticos e de
inflexdo para a esquerda e diminui o maximo.
31 (a) Intersegdo:x =a
Assintotasx =0e U =0
(b) Minimo local: (2a, —b/4) Méximo local: ne-
nhum
33 (a) Zero:r = B/A
Assintota vertical: r = 0
Assintota horizontal f(r) = 0
(b) Minimo: (3B/(2A), —4A%/(27B?))
" Ponto de inflexdo: (2B/A, —A%/(8B?))

Sec¢ao 4.3
3 (a) A1) minimo local; 0), A2) méximos locais
(b) A1) minimo global; f{2) maximo global
5 (a) f(2m/3) maximo local; f(0) e f(7r) minimos
locais
(b) A2m/3) méximo global; {0) minimo global
7 44,1 pés
9 »= %R
1@ 0<y<a
b y=0
13 r =3B/(24)
15 z=1L/2
17 Minimo: 0,148 mg newton
Miéximo: 1,0 mg newton
19 Minimo: —2 amps
Maéximo: 2 amps
21 0,91 < y < 1,00
23 0<y<1,61
25 0<y<2m
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27 (b) 2 horas
(c) Sao iguais
29 (b) flv) =v-a(v)
(c) Quando a(v) = f(v)
@) a(v)
31 (@) g(v) =fv)v
(b) 220 milhas por hora
(c) 300 milhas por hora
33 (b) Sim,emx =10
(c) Maiximo: x = —2, Minimo: x = 2
@ 5>g(0)> g2

Secao 4.4
1 $5000,00; $2,40; $4,00
3 m(q) = 490q — ¢* — 150
Miximo em g = 245
5 $1,1 milhdo; 70; $1,2 milhdo
7 (a) m(g) é mdximo quando
R(q) > C(g) e R e Q estdo o mais longe pos-
sivel um do outro
() C'(g) =R'(q) =p
9 (a) Nao
(b) Sim
11 (a) 150;$750
(b) $44.500; 130; $850
13() (i) N'(z) =20
@iy M=) = 100 4 99

17() ¢ =[Fa/(K(1 - a))]*

Secao 4.5
12000 — (1200/+/5)
3 Minimo em v = ﬁk; nenhum méaximo

5() V= Az/4—z%/2
© (A/6)%3
7 w=34,64cm, h = 48,99 cm

9 40 pés por 80 pés

11 h= \/?0 metros

13 (LD

15 Quando o retangulo é um quadrado

17 15.milhas/hora

19 (a) A média aritmética exceto se @ = b, caso em
que as duas médias sdo iguais.

(b) A média aritmética exceto sea = b = c, caso

em que as duas médias sdo iguais.

21 0,8 milha da Cidade 1

23 65,1 metros

25(@) T =4/0a+ (c—z)2/v1

+VbZ ¥ 22 /va

Secao 4.6
1 2senh (2z)
3 senh(senht) - cosht
5 2cosht-senht
7 3cosh(3y) - cosh (senh (3y))
13 senh(2z) = 2 senh z coshzx
15() 0
(b) Positivo parax > 0
Negativo parax < 0
Zerosex =0
(c) Crescente em toda parte
(@ 1,=1
(e) Sim; derivada positiva em toda parte
17 (b) A = 6,325 (fator de alongamento)

¢ = 0,458 (deslocamento horizontal)
19 (b) Em formade U
(c) Crescente (A > 0) ou decrescente (A < 0)
d Mix.A<0,B<0
Min:A>0,B>0
21 y & 715 — 100 cosh(z/100)

Secao 4.7
1 Falsa
3 Falsa
5 Falsa
7 Verdadeira
9 Nio; ndo
11 Nao; nao
19 Pista de corrida
21 Valor médio
2321=f2)=<25

Capitulo 4 Revisao
3 (a) Crescente parax >0
Decrescente para x < 0
(b) Minimo local e global: f{0)
5 (a) Crescente para0 <x <4
Decrescente parax <0ex >4
(b) Méximo local: f(4)
Minimo local: f(0)

7() f'(z) =3z(z —2)
f'(z) =6(z—1)
b)) z=0
=2
(c) Ponto de inflexdo: x = 1
(d) Extremos do intervalo: {—1) = —4

f3)=0
Pontds criticos: f{0) = 0
f2)=—4

Miéximo global: f(0) = 0ef(3) =0
Minimo global: {—1) = —4ef(2) = —4
fcrescente: parax <0ex>2
fdecrescente para 0 < x <2
fconvexa: parax > 1
fconcava: parax < 1.
9@ f'(z)=

—e Tsenz+e “cosw

f'"(z) = —2¢ " cosz

Pontos criticos: x = % ex = -

(e

N

-~

(b

(c) Pontos de inflexdo: x = & ex= %

(d) Extremos do intervalo: {0) = 0
fem=0
Miximo global: f() = (e *)(%%)
Minimo global: () =¢ ¢ ()

(¢) fcrescente: 0 <x<Z e <x<2m
fdecrescente: Z- < x <3
fodneava:para 0 = x < Ze &L < x < 2w
feonvexa: 7 < x < 37”

11 lim f(z) =00
T Pl
@ f'(z) =6(z—2)(z—1)
f"(z) = 6(2z — 3)
® z=lex=2
() =3

(d) Pontos criticos: f(1) = 6, (2) = 5
Maéximo local: (1) = 6
Minimo local i2) = 5
Miéximos e minimos globais: ndo existem
(e) ferescente:x < lex>2
Decrescente: 1 <x <2

fconvexa: x> %
fconcava: x < 3
13 lim f(z)=—o0
T—— o0
lim f(z)=20
T—+o0
@ flx)=(1-xz) "
f'(z) = (@ —2)e”"
(b) O tnico ponto critico é x = 1.
(c) Ponto de inflexdo f(2) = 722—
(d) Méximo global: f(1) =1
Miéximos e minimos locais: nenhum
(e) fecrescente: x < 1
fdecrescente: x > 1
fconvexa: x> 2
fconcavax < 2
15 Maéximo local: {—3)
Minimo local: f(3)
Pontos de inflexdo: x = 0ex = t-j?
Méximos e minimos globais: nenhum
17 Méximo local: {—2/5)
Minimo local e global: {0)
Pontos de inflexdo: x = #
Maiximos globais: nenhum
19 Méximo local: nenhum
Minimo local e global: f0) = 0
Pontos de inflexdo: x = i%

21 a=1,63,b=~2
23 (a) x3
(b) z1,z5
) z2
d o
27T z=y= v
29 r=&2,7cm
31 (a) 2v/z2 + 3002 + (1000 — x)
(b) 173,21 milhas ao sul de Boise na costa
33 —4,81 < f(z) <1,82
37 (a) g(e) é um maximo global. Nao hd minimo.
(b) Existem exatamente duas solugdes.
() x=5ex=1]75

39 a = 363,23,eb & 4,7665
43 (a) 1/v1+ 2

45 (a) Minimoemx = a
(c) 4,6477
47 (b) Nao

Cap. 4 Compreensao

1 Verdadeira

3 Falsa

S Falsa

7 Falsa

9 Verdadeira
11 Falsa
13 Uma solugdo possivel é: fix) = ax’,a # 0
15 Uma solugdo possivel é: fix) = x|

17 Uma solug@o possivel é:

se0<2<1

52
f(z)={1/2 sex =1

19 (a) Nio é implicado
(b) Nio ¢ implicado
(c) Implicado

21 Impossivel

23 Impossivel

25 Impossivel



Sec¢ao 5.1
1 (a) 570 m*h
(b) A cada dois minutos
3 (a) Estimativa inferior = 5,25 milhas
Estimativa superior = 5,75 milhas
(b) Estimativa inferior = 11,5 milhas
Estimativa superior = 14,5 milhas
(c) De trinta em trinta segundos
5 (a) CarroA
(b) Carro A
(c) Carro B
7 (a) 430ft
() (i)
9 Estimativa superior = 0,75 m;
Estimativa inferior: 0,65 m;
Média: 0,70 m
11 Entre 140 e 150 metros
13 (a) Estimativa superior = 34,16 m/s;
Estimativa inferior: 27,96 m/s
(b) 31,06 m/s; E muito grande

Secao 5.2

1 (@) 224
(b) 96
(c) 200
(d) 136

3 20

S 6375

7 205,5

9 10,0989
11 1,4936

13 limite = 1

O valor verdadeiro est4 entre 1,00314 e 0,99686.

15 2,545
17 247
19 439
21 0,0833
23 (a) 78
(b) 46; subestimativa
(c) 118; superestimativa
27 0,80
29 2/125
31 (a) —4
(b) 0
() 8

33 a =2,b = 6, f(x) = x% existem outras respostas
possiveis

Secao 5.3
1 2
3 15
5 Reais
7 (a) Carro 1:1031,25 ft
Carro 2: 562,5 ft
(b) 1,6 minuto
9 (b) Duas vezes. Em cada um dos pontos de inter-
secdo, a distancia entre os veiculos € um ex-
tremo local.
11 (a) J2 R(r) dr
(c) estimativa inferior: 2,81
estimativa superior: 3,38
13 (a) —4

(®) (i)

15 $2392,87
17 Aproximadamente $13.800
19 (b) 0,64
21 Unidades de f
23 $6080
25 $485.80
27 (a) 0,375 mil/hora
(b) 1,75 mil
29 12 newtons * metros
31 (a) IO

) I
(c) OelV

Secao 5.4

3G fQ1), £(2)
(b) 2;2,31;2,80; 2,77

5 8¢

7 —52

9 8

11 (a) 2
(b) 12,2
(¢) 0,0

15 £(3) — f(2),
[f(4) = F(2)]/2,
f(4) - f3).

21 (a) 0,1574
(b) 0,9759

23 30/7

Capitulo 5 Revisao
1 (a) 260 ft
(b) De 0,5 em 0,5 segundo

=5 455 pés ou 0,086 milha

396

3.4

36,00

10,67

13 5,1666

15 486,15 quatrilhdes de BTU
L2 pya

17 A 65 km de casa; 3 horas; 90 km

19 Aproximadamente 13.500 litros
21 (b) Do maior ao menor:

—_ 0 N W W

n=1n=3,
n=4en=2.

23 V<IV<I<II<I
I, II, I positivos; IV, V negativos

25 (a) f: f(z)de —
3 sz f(z) d

® [° f(z)dz -
2ff2 f(z) dz

© %(ffz f(z)da —

f; f(z) da:)

27 45.8°C.
29 741,6 litros
3 (a) V

(b) v

(¢) I
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@ I
(e) 1II
® 1

33 (a) 300 m’/s
(b) 250 m’/s
(c) 1996: 1250 m*/s; 1957: 3500 m’/s
(d) 1996: 10 dias; 1957: 4 meses
(e) 10°m’
® 2-10°m?
35 (a) Em 17, 23, 27 segundos
(b) Direita: t = 10 segundos;
Esquerda: ¢ = 40 segundos
(c) Direita: t = 17 segundos;
Esquerda: t = 40 segundos
(d) t=10a 17 segundos, 20 a 23 segundos, e 24

a 27 segundos
(¢) Emt=0er=35
37 9 anos

39@ Y - i%/nb

i=1
(b) (2n* + 6n® + 502 — 1)/12n*
(c) 1/6
41 (a) ;:0‘ (n+i)2/n°.
(b) 7/3+1/(6n?) — 3/(2n).
(c) 73
@ 73
43 (a) cos(ac)/c — cos(bc)/c
(b) — cos(cz)/c

Cap. 5 Compreensao

1 Verdadeira

3 Falsa

5 Falsa

7 Falsa

9 Falsa
11 Verdadeira
13 Verdadeira
15 Falsa
17 Verdadeira

Secao 6.1
5 128,169,217
7 (a) —19
(b) 6
9@ =112=3
(b) Minimo local em x = 1, madximo local em
x=3
11 x, méximo local; x, ponto de inflexdo; x, minimo
local
13 x,, x, pontos de inflexdo
15 (@) f3)=LAT) =0
(b) x=0;55;7
17 Pontos criticos: (0, 5), (2, 21), (4, 13), (5, 15)
19 A aceleragao € zero nos pontos A e C.
21 (a) (I) volume; (II) taxa de fluxo
(b) (I) € uma primitiva de (II)
23 (a) fix) é mdxima em x,
(b) f(x) é minima em x,
(c) f'(x) é méxima em x,
(d) f'(x) é minima em x;
(e) f"(x) é méxima em x,
(f) f'(x) ¢ minima em x;
25 (b) Miéximo em julho de 1993; Minimo em janei-
ro de 1994
(c) Crescimento mais rapido em maio de 1993;
Decrescimento mais rdpido em outubro de 1993

Sec¢ao 6.2
1 5z
3 2%/3
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5 sent
7 ln|z|
9 —1/222
11 —cost
13 t*/4 —t3/6 — t2/2
15 sent + tgt
17 —cos 26
19 (t+1)%/3
21 5z%/2 —22%/2/3
23 z*/4a —z2/24+C
25 t*/4+5t2/2 —t+C
27 2t%/2/3 4+ C
29 g* -7z +C
31 2t Lo
33 —-1/z+C
35 F(x) = x* (a dnica possibilidade)
37 F(x) = x*/8 (a tinica possibilidade)
39 F(x) = %x*? (atnica possibilidade)
41 F(x) = —cos x + 1(a tnica possibilidade)
43 2*/4+C
45 z/4— 20+ C
47 8w¥2/3+C
49 —4/t+C
51 sen8 + C
53 z?/24 2212+ C
55 wz +z'2/12+C
57 sen(z+1)+C
59 —e *+C
61 36
63 —(v/2/2) +1=0,293
65 892 — 397 m 29,728
67 In2+ 3 ~ 2,193
69 1
71 2e — 2 = 3,437
73 3/(21n2) ~ 2,164
75 36
77 e 5 1—senl
79 =8
81 c=6

83 Giz) =
5z 4+ 4000z + 1.000.000

Secao 6.3

1 ¢*/4+5z+C
3 8t3/2/34+C
7 10e* + 15
9 2z —cosz+6
11 (@) a() = —9,8 m/s% u(t) = —9,8¢ + 40 m/s;
h(t) = —4,9 + 40t + 25 m
(b) 106,6 m;4,08s
(c) 875s
13 y = 2kP3
15 19,55 ft/s?
17 (c) 200 ft
(d) 200 ft
19 (a) 6 segundos
(b) Soma com ponto a esquerda: 9,75 ft;
superestimativa
Soma com ponto 2 direita: 82,5 ft
subestimativa

(c) 90ft
(d) s(r) =30t —3¢% s(6)=90ft
Distancia via primitiva = A média das somas
com ponto 2 direita e a esquerda
21 (a) 4 segundos
(b) 576 ft
(c) 10 segundos
(d) 192 ft/s para baixo
23 (a) 80ft/s
(b) 640 ft
25 —33,56 ft/s?

Secio 6.4
7 f@) =T+ [7sen(t?)dt

9 f(=)=2+ [ si(t)dt
11 500

13 —3,905

15 (1 + z)3°°

17 — cos(t%)

19 (2senz?)/z

21(a) O
(¢) F(x) = 0em toda parte. F(x) = 0 apenas nos
miiltiplos inteiros de .

e |
23 erf(z) + %ze =
25 33:26_“6

Secao 6.5
1@ 1,5m
(b) Tm/s
(c) 9,8 m/s? para baixo
3t=5v=—160 ft/s
5 400 ft
9 (a) Primeiro segundo: —g/2; Segundo: —3g/2;
Terceiro: —5g/2; Quarto: —7g/2
(b) Parece que Galileu estd correto.

Capitulo 6: Revisao
1 §2>+7z+C
3 2t+sent+C
5 3e® —2cosz+C
7 16z + C
9 e®+5z+C
11 tgz+C
13 (+1)3/3+C
15 L@+1)%°+C
17 422 +z+Infz|+C
19 3senz + Tcosz + C

21 2e® —8senz + C
23 senz +C

25 —cosz+C

27 5lnft| +C

29 e —z+C

31 z%/4 4 +22% — 4z + 4.
33 e*+3

35 senz +4

37 9

39 V3—7/9

41 (a) 253/12
(b) —125/12

43 c=3/4
45 2

47 @) t=2,t=5
() £(2) ~ 55, £(5) ~ 40
(c) —10
51 Maéximo global em x = 7
Minimo global em x = /2
o T 42
53(a) f(z)=3+ f"@ e 2dt
= t
®) f=) =5+ [° e at
57 (a) 14.000 rpm?
(b) 180 rotagdes
59 (b) ponto mais alto: = 2,5s
Atinge osolo:7=5s
(c) Soma com ponto a esquerda: 136 ft (superes-
timativa)
Soma com ponto 2 direita: 56 ft (subestimativa)
(d) 100 ft
61 (b) t=6h
() t=11h
63 Positivo, zero, negativo, positivo, zero.
65 (@) (1/2)e®, (1/3)e3®, (1/3)e3e15
) (1/a)e**+®
67(@) ¢ —In|z— 1|,z — 2In|z — 1|,
z+In|z — 2|
b) z+(b—a)ln|z — b|

Cap. 6 Compreensao
1 Verdadeira
3 Verdadeira
5 Falsa
7 Verdadeira
9 Verdadeira
11 Verdadeira
13 Falsa
15 Falsa

Secao 7.1

1(a) 2zcos(z? +1);
322 cos(z® + 1)
() (@ %sen(z®+1)4C

(i) dsen(z®+1)+C
) () —%cos(z®+1)+C
(i) —% cos(z® +1)+C
1/3)e*® 4+ ¢
—0,5cos(2z) + C
@ +5°+C
Wi+ +C
11 3?-4)°%+C
13 —2v/4—z+C
15 Z@t-71"+cC
17 —%(cosé + 58 +cC

O N W

19 —fe~*"

9 peotH g

23 isenfa+C

25 %(lnz)a—fc

27 $In(y® +4)+C
29 2eV¥ +C

31 In(24€*)+C
33 $n(1+3t%)+C
35 t+2njt|—-1+C
37 senhz + C

39 ecoshz+C



41 (m/a)tt +2t2 4+ C
43 senz® + C

45 % cos(2—5z)+C
47 Lin(z*+1)+C
49 0

51 1—(1/e)

53 3(e? —e)

55 2(sen2 — senl)

57 40

59 In3

61 14/3

63 (a) Sim; —0,5cos(z?) +C
(b) Nao
(¢) Nao
(d) Sim; —1/(2(1 +2%)+C
(e) Nao
() Sim;—In |2+ cosz|+C

65 In3
67 4In2
69 31In3
71 (a) B2 4 C
2
() f—$—°°223 +C
() —%2528 4 ©
(d) As fungdes diferem por uma constante.
73 (a) 5,3 bilhdes, 6,1 bilhdes
(b) 5,7 bilhdes
75 (a) E(1) = 1,4e%
(b) 0,2(¢” — 1) = 219 milhdes de megawatts-hora
(c) 1972
(d) Tragando o gréfico de E(r) e estimando ¢ tal
que E(r) = 219.

77 —-,1; In ((e“/"_"+ e“‘/’_’“) /2) + ho

Secao 7.2
1 z-arctge —
im@a+z%)+C
3 }t?ebt — KteBt
5+ 1§—5e5’25+0
5 —tcost+sent+ C
7 %lnz—i‘l’%%—c
9 —t%cost+ 2tsent
+ 2cost+ C
11 —Lsenbcosd+ 4§ +C
13 %qslnSq—g%q6+C’
15 t(Int)? — 2tInt+2t+C
17 —(0+1)cos(6 +1)
+sen(6+ 1)+ C
19 —z 'lnze—z 1 +C
21 —2t(5 — t)*/?
—4(5-1)%/2
—14(6—8)/2 4+ C
23 warcsenw + 1 — w2 +C
25 1a® arcigz?
—%ln(1+:c4)+C
27 %a:asenz:3+%cosz3+c
29 cos5+ 5sen5 —cos3 —3sen3 & —3,944
31 £In3 -2~ 2,944
33 6ln6 — 5= 5,751
35 3(Z -1)~0.285
37 o

39 Integragdo por partes implica: + sen § cos 6 +
+6 +C. A identidade para cos® § fornece
que+6 + +sen20 +C

41 L ¢ (sen@ +cosf)+C

43 166 (sen@ +cosf)—+ ¢ senf +C
45 Integre por partes usando u# = x", V' = cos ax.
47 Integre por partes usando u = cos"”'x, v’ = cos x.
49 Aproximadamente 77
51 (a) —a'e™ = 2ae™ =2¢= +2

(b) Crescente

(c) Convexa
53 (a) Vj:cresce, w: nenhum, ¢: nenhum

(b) Vj: cresce, w: cresce, ¢: nenhum

(c) V,: cresce, w: nenhum, ¢: nenhum

55 () C, =2
®) C,=+2

Secao 7.3

1 ll—oe(_”)(sena—'&}cose)%—c

3 7%23cosﬁm+23—5w2 sen 5z +
%zcos5m—6%ssen5x+c

5 %m7+%m4+25m+c

7 —isen®zcosz
—%senmcosm—i—%m

e
o §ma +him|@et|+C

11 5 sen 36 sen56
+T36-cos30cos.50+c

13 (%wz = §z+ %)eaz +C .

15 (32* — 2% + 42 — &=
+§8T)e3°’+c

17 t+Injt—1] —In|t + 1]
#C

19 115—(70052ysen7'y
— 2sen2ycosTy) + C

21 % €5 (5sen 3z — 3cos 3z)
+C

23 —3g5y +C

g7z
25 gt g7z +C
27

|...

W= 1

s — 4+t

cos?

29 —4(nly —2|—In|y +2|)
+C

31 arctg(y +2)+C
33 —cosz + %cosam—f—C
35 %e222 (cos 222 + sen 2z2)
+ €
39 NA+2rB(1—e N)/(1+4n?)
(b) A+2xB 1‘;{”) /(1 + 4n?)
() A
(d) R(r) = A para valores grandes de 7.
(e) Nio, um pogo de petréleo real em tempo
finito.

Secao 7.4

2/(5 —z)+2/(5+ )
—2/y+1/(y—2)+1/(y+2)
—2In|5—z|+2In|54+z|+C
—2ln|y[+Injy—2[+Infy+2[+C

N W W -
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9 (a) Sim:x=3sen 6
(b) Nao

11 —1n]z|+w71+ln|$—1|+K

13 22/2+In|z|+1n|z + 1|+ 21n|z + 11|+
K

15 (1/2)arcsen (2z/3) + C

17 arcsen (xz — 2) + C

19 z = (4tgh) —3

21 z=(1g8) -1

23 z=(senf) +1

25 w=(t+2)%+3

27 (In|z —5|—In|z —3|)/2+C

29 1n|m\—(1/2)1n|m2+1|+amtgz+K

31 —zv9 — x2/2 + (9/2) arcsen(z/3) + C
3B —(VIF+i9)/t+C

35 —In|z —1|+2Injz —-2|+C

37 5ln2

39 7/12 — V/3/8

41 In(1+ v2)

43() —4/5-32/(5y) +C
45 @) (k/(b—a))ln|(26 — a)/b]
by T — oo
Secao 7.5

1 (a) Subestimativa
(b) Superestimativa
(c) Superestimativa
(d) Subestimativa
3 (a) Subestimativa
(b) Superestimativa
(c) Subestimativa
(d) Superestimativa
5() 27
(b) 135
(c) 81
(d) 67,5
7 (a) MED(2) = 24; TRAP(2) = 28
(b) MED(2) subestimativa; TRAP(2) superesti-
mativa
9 ESQUERDA(6) = 31; DIREITA(6) = 39; TRAP(6)
=35
11 (a) 0,664 = ESQUERDA; 0,633 = TRAP; 0,632
= MED; 0,601 = DIREITA
(b) Entre 0,632 ¢ 0,633
13 MED: acima; TRAP: abaixo
15 TRAP: acima; MED: abaixo
17 (a) TRAP#4) = 1027,5
(b) Subestimativa
19 (a) ESQUERDA(5) = 1,32350, erro = —0,03810;
DIREITA(5) = 1,24066 erro =~ 0,04474;
TRAP(5) = 1,28208, erro =~ 0,00332; MED(5)
1,28705, erro = —0,001656
25 DIREITA(10) = 5,556; TRAP(10) = 4,356; ES-
QUERDA(20) = 3,199; DIREITA(20) = 4,399;
TRAP(20) = 3,799

Secao 7.6
172
5 (a) =~ 53,598

(b) ESQUERDA(2) = 16,778, erro = 36,820;
DIREITA(2) = 123,974, erro = —70,376;
TRAP(2) = 70,376, erro = —16,778; MED(2)
= 45,608, erro = 7,990; SIMP(2) = 53,864,
erro = —0,266

(c) ESQUERDA(4) = 31,193, erro = 22,405;
DIREITA(4) = 84,791, erro = —31,193;
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TRAP(4) = 57,992, erro = —4,394; MED(4) = 51,428,

7

erro = 2,170; SIMP(4) = 53,616, erro =
—0,018
(a) 4 casas decimais: 2 segundos; 8 casas deci-
mais = 6 horas; 12 casas decimais = 6 anos;
20 casas decimais =~ 600 milhdes de anos
(b) 4 casas decimais: 2 segundos; 8 casas deci-
mais = 3 minutos; 12 casas decimais =~ 6

horas; 20 casas decimais =~ 6 anos
9 0,272

Secao 7.7
3 (a) 0,9596;0,9995; 0,99999996
() 1,0
5 Diverge
7 Converge a 1/2
g1
111In2
13 @2
15 Nao converge
17 /4
19 Nio converge
21 Nio converge
23 0,01317

25 2 —2e V"
27 @2

29 +In3

31 Converge; 0
331

35 Jbmw
37 Converge ape’*'/(p + 1), sep > —1.
39 () t=2

(c) 4000 pessoas

Secao 7.8
1 Converge; comporta-se como 1/x
3 Diverge; comporta-se como 1/x
5 Diverge; comporta-se como 1/x
7 Converge; comporta-se como 5/x°
9 Converge; comporta-se como 1/x*
11 Néo converge
13 Converge
15 Nio converge
17 Converge
19 Converge
21 Converge
23 Converge
25 Nao converge
27 0,606
29 Converge para p > 1; Diverge parap < 1
31 a= 0,399
=9

Ba [Teld< g
(b) fw &7 g < tem

2

Capitulo 7: Revisao
—cost+ C

(1/5)e%* + C
(—1/2)cos260 + C
2:°/2/5 + 3%/ /5 4+ C
(r+1)%*/4+C
z?2/24+In|z| -z 4+ C

= O N W =

—

je” +C
15 (32® - iz + L)e*™ +C
17

w

2?Ilnz — %mz—&-C’

(S

21
23
25
27
29
31
33
35
37
39
41

43
45
47
49
s

—

53
55
57
59
6
63
65

69

71
73

75
i

79
81

83
85

87
89
91
93
95
i
99
10
103
105

=

107
109
111
113
115
117

z(ln m)2 —2zlnz

+2z+C
_e0:5-03t )53 |
—La-2?)p3/2 40
2sen/y+C
fsen20+ 16+C
—31In|cos(2z — 6)| +C
e— 2~ 0,71828
—1le7 0 +1
0
/4
In|t| — 4/t —2/t* +C
Injt|—-1/t+C
—1In|cos8| + C
1/2)In|e® + 1|+ C
%arctg 2z4+C
(—1/20) cos? 56 + C
(1/12)(t — 10)*2
+(10/11)(t — 10)! + C
ze® —e® +C
(1/142)(10™ — 271
(1/3) arctg (u/3) + C
—In(|cos(lnz)|) + C
(1/2) arcsen (22) + C
y =~ BB itig
In|lnz|+C
sen vVzZ + 1+ C
uek® [k — ¥ /K2 + C
(1/\/5)6\/5+3+C
(1/2)€® + 2ze® — 2¢°
+(=¥/3)+C
2In |2 + 4| + 3arctg(z/2) + C
35 [In |r — 10| — In |r + 10|]
+C

—e ®*(kcoskt +csenkt)/(k? +c2)+C
(eV*+1/VE +1)

+ (VE*/Invk) + C
(In|lz+1| —In|z+4|)/3+C

3:2/2—3:1:—ln[z+1[
+8In|c+2|+C

L(njz| —Injz+b/a)) +C
In|z| —ln|z+ 1|+ C
(1/ln2)In|2t +1|+C
(1/7)z" + 32° + 252° + 1250 + C
Ltov4 — 2% + 2arcsen (2/2) + C
—(1/2)1n |1 + cos® w| + C
ztgz +In|cosz| + C
@/3)(Ve+1)®* —2va+1+C
(1/2)In|e®¥ +1|+C
—1/(> — 5) — 5/(2(z — 5)*)
+C

ezz_m +.C
—2(2+3cosz)¥2+C
sen®(26)/6 — sen®(20)/10 + C
(z + senz)?/4 + C
(Injz—2|—Injz+2])/4+C
(In|z| —In|z+5])/5+C

119
121
123
125
127
129

(1/3) arcsen (3z) + C

2ln|z — 1| —In|lz+1|—In|z|+C
arctg (z + 1) +C

—4ln|z — 1|+ 7ln|z - 2|+ C
Converge; [7 t7¥2 dt =1

Converge; [; we ™ dw =1

131 Converge ["/%, tg6 d6 =0
133 Converge [5, = dz =(In(3/2))/4
135 Nao converge
137 Nao converge
139 Nao converge
141 5/6
143 11/3
145 (a) (i)
(ii)
(iif)
(b) Do menor ao maior: Valor médio de f{t), Va-
lor médio de (1), Valor médio de g()

147 erroparaTRAP(10)
~ 0,0078

149 (a) 0.5 ml
(b) 99,95%
151 (@) (Inz)?/2, (Inz)%/3, (Inxz)*/4
®) (nz)"**/(n+1)
153 (a) (—9cosz + cos(3z))/12
(b) (3senz — sen(3z))/4
155 (@) z+z/(2(1 + :1:2)2 — (3/2) arctgz
®) 1= (2%/(1+2%)*) —1/(1+2?)

N 3 @

Cap. 7 Compreensao

1 Falso

3 Falso

5 Verdadeiro
7 Falso

9 Falso

11 Falso

13 Verdadeiro
15 Falso

17 Verdadeira
19 Verdadeira
21 Falsa
23 Falsa
25 Verdadeira
27 Falsa

Secao 8.1
1 15
3 152
5 (5/2)w
7 1/6
9 [} 4m dx =36m cm’
11 [§ (4 /25) y* dy =20m /3 cm®
13 f3m (5* —y?) dy =250m /3 mm’
15 5 para 1
17 Tridngulo; b, h=1,3
19 Um quarto de circulo r = \/E
21 Hemisfério, r = 12
23 Cone,h =6,r=3
25 V= 4’3
27 (a) 3Ax; [} 3dx =12cem’
(b) 8(1 — h/3)Ah; [3 81 —h/3)dh = 12 cm?
29 [i° 1400 (160 —h) dh = 1,785 - 10" m*



Secao 8.2

w/5

w(e? —e™2)/2

2567/15

7\'2/4

9 m((e®/6) — (€2/2) +1/3)
11 3.526

13 e—1

15 (a) 167/3
(b) 1,48

17 V = (16/7)7 ~ 7.18

19 V = (7?/2) ~ 4,935

21 V =~ 42,42

23 V=(e? —1/2) ~ 3,195

25 (a) Volume = 152 polegadas’
(b) Aproximadamente 15 magas

N W W

27 40.000LH3/? /(3 \/a)

29 (a) dh/dt = —6/x
(b) t=x/6

31 (a) 4]0” 1+ (=%)%de

(b) 2nr
3B e—et

Secao 8.3

1 1—e"gm

N
3 (a) Z(z +62:)Az
=1

(b) 116_gramas
N
5(b) E 1_:1[600+

300sen(4+y/z; + 0,15)] 22
(c) ~ 11513

7 2 cm a direita da origem
91g
11 @ [3 2mr(0,115¢ 7> )dr
(b) 181 metros cubicos

13 (a) wr2l/2
(b) 2klr3/3

60
15 [ Bag() dtf®
17 @a=2
19 7/2
21 (a) A direita
(b) 2/(1 + 6e —e*) =02
23 (a) 103 g
(b) x=3/5cm; y=3/8 cm
25 1,25 cm do centro da base
27 (a) 16.0008/3 g
(b) 2,5 cm acima do centro da base

Secao 8.4
1 9/2 joules
3 (a) 1,5joule, 13,5 joules
(b) Dex =4ax=35; Aforga é maior

5 1,489 - 10" joules

7 11.000 ft-1b

9 1.404.000 ft-1b
11 2.822.909,50 ft-1b
13 354.673 ft-1b

N-1
15 (a) Forga na represa =~ 2 £ 1000(62,4h,)Ah

(b) [3° 1000(62,4h) dh = 78.000.000 libras
17 No fundo: 1497,6 lbs;

Na frente e atrds: 499,2 1bs;

Nos lados: 374,4 1bs
19 (a) 21.840 Ibs/ft*; 151,7 Ib/in*

(b) (i) 546.000 libras

(i) 542.100 libras

21 9800 [i® h(3600 —6h) dh = 1,6 - 10" newtons
23 60 joules

25 (GmM)/(a(a + 1))
27 GMmy/(a* + y*)*? na diregdo do centro

Secao 8.5

1 $15.319,30.

3 $8.242, $12.296

7 (a) $5820 por ano
(b) $36.787,94

9 Os trés pagamentos

11 $46.800

13 (a) 10,6 anos
(b) 624,9 milhdes de délares

15 $85.750.000

19 (a) Diminui
(b) Nada se pode dizer
(¢) Diminui

Secao 8.6
5 densidade de probabilidade; 1/2
7 densidade de probabilidade; 2/3
9 densidade de probabilidade; 2
11 (@ 09m—1,1m
15 (a) Distribui¢do cumulativa crescente
(b) Vertical 0,2; horizontal 2
17 (a) 22,1%
(b) 33,0%
(c) 30,1%
@ Ch)=1—¢e %4
19 (a) Aproximadamente 3/4

Secao 8.7

5(a) 0,684:1
(b) 1,6 hora
(c) 1,682 hora

7 (a) P(r) = Fragao da populagdo que sobrevive ¢

anos apds o tratamento

®) S(t)=e“
(c) 0,178

1 (a:7100

2
9@ plz)= (e"" =) )/(15\@)

(b) 6,7% da populagio
11 (c) urepresenta a média da distribui¢do, enquan-
to o é o desvio padrdo
13 (b
15 (@) p(r) = 4re’™
(b) Média: 1,5 raio de Bohr;
Mediana: 1,33 raio de Bohr;
O mais provével: ] raio de Bohr

Capitulo 8 Revisao
1 [ hde = hb

W
3 [ hpde=12p

5 fou xhdh = T2x
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® AT
7 fo 1+ cos? zdx

9 (b) Ef’:lmiAz
(¢) Volume = 7 /2
11, 'V ==
13 (@) a=b/l
(b) (1/3)wb?!
15 Volume = 672
17 (@) 2/3¢g
(b) menos que 1/2
© = =.§ =9/20 cm
191000 ft-Ib
21 1.170.000 Ibs
23 (a) E:‘:‘O‘(zooo —100¢;)
x e Olti At
() fDM e~10t (2000 — 100¢) dt

(¢) Ap6s 20 anos
$11.353,35

2
N 3,5-10%
25 (a) Zizl x (\/W) Ah
(b) 1,05 - 10" pés ciibicos

27 foR 2aNrS(r)dr

29 (a) *PR*/(8nl)
31 (a) wh?/(2a)
(b) wh/a
(c) dh/dt = —k
(d) ho/k

33 A casca esférica fina.
35(c) w2a®/8

37 (@) (1/2)VEv/T F 4t + (1/4)arcsenh(2v/1)
(b) t

Cap. 8 Compreensao
1 Verdadeira
3 Falsa
5 Falsa
7 Falsa
9 Verdadeira

11 Verdadeira
13 Falsa

15 Falsa .

17 Falsa

19 Verdadeira
21 Falsa

23 Falsa

25 Falsa

27 Verdadeira
29 Falsa

Secao 9.1
1 Sim, @ = 1, razdo = —1/2
3 Sim, a = 5, razdo = —2
5 Nao
7 Sim, a = 1, razdo = —x
9 Nao
1 y*/(1-y)lyl <1
13 1/ +9%), |yl <1
15 —4/3
17 1/54
19 260,42 mg
21(a) P, =
250(0,04) + 250(0,04)2
+250(0,04)3 + - - -
+ 250(0,04)" !
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